



# БЮЛЕТИН

Октомври 2023

## ДРУЖЕСТВО ЗА БЪЛГАРО-КОРЕЙСКО ПРИЯТЕЛСТВО

---

---

В този брой:

- **70 години от поражението на САЩ в Корея**
- **75 години от създаването на КНДР**
- **Нов етап в развитието на отношенията между КНДР и Русия**
- **Годишнина от създаването на Корейската трудова партия**
- **75 години под знамето чучхе**
- **Голям успех в развитието на стратегическите сили на КНДР**



# 70 години от поражението на САЩ в Корея

Отечествената освободителна война на корейския народ продължи повече от три години, от 25 юни 1950 до 27 юли 1953. Създаването на Корейската народно-демократична република беше обявено на 9 септември 1948 година. Не бяха изминали и две години, когато новата народна република беше принудена да воюва, на живот и смърт, срещу империалистическата суперсила САЩ.

## Победата на корейския народ предоврати нова световна война

По повод тази война западната пропаганда произведе редица митове. Един от най-разпространените е митът за огромните човешки загуби, с които народната армия и китайските доброволци компенсирани недостига на военна техника. Всъщност народната армия никога нямаше някакво забележимо превъзходство дори в броя на бойците и нейната основната сила беше в тактическата изобретателност и ефективното използване на наличното оръжие. Съвременните проучвания показват, че за-



Радост от победата на 27 юли 1953 година

губите на хора на въоръжените сили на двете страни са били приблизително равни въпреки огромното техническо превъзходство на американците.

Така например загубите на американците, южнокорейците и техните съюзници, по техни собствени данни, са **над един милиона убити, ранени и пленени**. Загубите на КНА и китайските народни доброволци, по данни на тяхното командване са **870 хиляди убити, ранени и пленени**.

Загубите на бойна техника, на първо място на бойни самолети на американците закономерно бяха многократно по-големи от тези на техните противници.

Общото тегло на използваните боеприпаси от САЩ беше 3,3 милиона тона срещу само 250 хиляди тона от КНА и китайските доброволци.

След като не успяха да постигнат победа на бойното поле американците се опитаха да сломят волята на корейското население с масирани терористични бомбардировки на цивилни обекти, в това число жилищни сгради, училища, болници, будистки храмове и т.н. Това беше истински геноцид с използването на най-мощни съвременни средства за унищожение. След като и това не помогна САЩ обсъждаха употребата на ядрено оръжие като планове бяха да се използват между 30-50 ядрени бомби. Отказаха се не защото се уплашиха, че ще има много жертви. Точно обратното прецениха, че жертвите на корейците ще са много малко защото войските са укрити в подземни съоръжения, а населението на по-големите градове отдавна е евакуирано и разсредоточено. Това можеше да компрометира страха пред ядреното оръжие, на който в САЩ възлагаха големи надежди в своите планове за световна хегемония.

**Към лятото на 1953 година американците осъзнаха, че не могат да постигнат победа нито на бойното поле нито чрез въздушен терор и изстребване на цивилното население.**

Така се стигна до подписването на примирието. **Във Вашингтон се убедиха, че планове за военна победа над социализма са безнадеждна авантюра, която ще завърши с катастрофа.** Примерът на хитлеристкия Трети райх беше пресен. Първият опит на американския империализъм за унищо-

жаване на социализма и установяване на световна хегемония с военна сила се провали още на първата крачка в Корея в периода 1950-53.

Най-точна оценка на резултатите от войната даде вождът на корейския народ Ким Ир Сен: “В резултат на Корейската война, беше разбит митът за могъществото на САЩ и беше разобличена престъпната същност на американската „демокрация“... Въръжените интервенти американските империалисти претърпяха на корейския фронт военно, политическо и морално поражение. Това е не само велика победа на корейския народ в борбата за своята свобода и независимост, това е и голяма победа на свободолюбивия демократичен лагер в целия свят....

Нашата доблестна Народна армия и китайските народни доброволци нанесоха на агресорите съкрушителен удар... и по този начин предовратиха Трета световна война“.

**Люdmил КОСТАДИНОВ**

# 75 години от създаването на КНДР

## **Корейската народнодемократична република – пример за независимо и устойчиво развитие**

*На 2 септември 2023 в Рим се проведе семинар на тема „Независимост, суверенитет и социален прогрес“ организиран от Европейската регионална асоциация за изучаване идеите чучхе и посветен на 75-та годишнина от създаването на КНДР.*

*В работата на семинара участваха представители на Австрия, Испания, Италия, Русия, Германия, Франция, Финландия, Румъния, България и Корейската асоциация за социална наука.*

*Резюме на доклада „КНДР – пример за независимо и устойчиво развитие“, представен на семинара от представителя на България, публикуваме по-долу:*

През изминалите 75 години КНДР демонстрира модел на развитие, който включва:

– Безплатни жилища като дялът на домакинствата притежаващи собствено отделно жилище достига 99,5 %.

– Безопасна, удобна и енергоспестяваща система за обществен транспорт със символични цени.

– Всеобща и безплатна медицинска помощ и провеждане на политика за приоритет на превантивната медицина. Възможностите на здравната система на КНДР бяха демонстрирани през 2022 г., когато с мобилизирането на цялото общество, включително военните медици, беше преодоляна, с минимални загуби на човешки живот, тежката здравна криза, причинена от проникването на коронавирусна епидемия в страната от територията на Южна Корея.

– Универсална 12-годишна система на задължително средно образование и масово редовно и задочно висше образование, напълно безплатни за всички ученици и студенти.

– Устойчиво развитие на селското стопанство и независимост от импорта на хранителни продукти въпреки планинския релеф и крайно недостатъчната земеделска земя (по-малко от 1 декар на човек от населението).

– Създадени със собствени сили и технология на стратегически ядрени сили и успешно извеждане в орбита на космически апарати.

Всичко това беше постигнато с удивително малък разход на енергийни ресурси и емисии на вредни вещества. Незначителен е вносът на енергийни ресурси. От изкопаемите горива КНДР внася само минимално количество нефт (по-малко от един милион тона годишно). От останалото потребление половината са местни въглища, а другата половина възобновяеми източници (главно водна енергия).

За сравнение Южна Корея, която често се сочи като пример за икономическо развитие на развиващите се страни, внася и използва огромно количество изкопаеми енергийни ресурси. Вносът осигурява над 90 % от потреблението на енергия в страната. Всяка година се внасят 130 милиона тона нефт, над 70 милиона тона нефтен еквивалент въглища, а вносът на втечен природен газ е около 60 милиона тона нефтен еквивалент. Трудно е дори да си представим това море от горива, над 250 милиона тона всяка година, които се пренасят от хиляди километра за да поддържат потреблението на страна със само 50 милиона население. Трудно може да се измисли пример за по зависимо от вноса и неустойчиво развитие, което води към задушнена улица. Подобен модел на развитие е абсолютно недостъпен за 90 % от населението на света, но той не може да осигури в по-дългосрочна перспектива и потреблението на останалите 10 % от човечеството от развитите страни. Ако развиващите се страни последват този модел това ще означава бързо изчерпване на достъпните запаси на изкопаеми горива и като следствие глобална икономическа катастрофа, без дори да споменаваме неизбежната екологична катастрофа която ще допълни икономическата.

Единственият възможен път за устойчивото развитие на цялото човечество показва примера на КНДР и това е единствената възможност да се избегнат икономическата и екологична катастрофа, причинени от изчерпването на невъзобновяемите природни ресурси.

Моделът на развитие на КНДР демонстрира безпрецедентна жизненост, въпреки изключително тежките и продължителни икономически санкции, малкия размер на страната и нейните ограничени природни ресурси. При такава икономическа блокада икономиката на Южна Корея би се сринала за няколко месеца, но независимата социалистическа икономика на КНДР се развива по независим и устойчив начин и няма съмнение, че под ръководството на Ким Чен Ун, ще бъде осъществена мечтата на Ким Ир Сен и Ким Чен Ир за изграждане на "силна и просперираща" социалистическа държава, пример за независимо и устойчиво развитие.

**Люdmил КОСТАДИНОВ**



# Нов етап в развитието на отношенията между КНДР и Русия

## Ким Чен Ун разговаря с Путин

*Ким Чен Ун, генерален секретар на Кореиската трудова партия и президент по Държавните работи на Кореиската народно-демократична република, разговаря с Владимир Владимирович Путин, президент на Руската федерация, на 13 септември 2023.*

Другарят Ким Чен Ун и Путин си направиха символична снимка на фона на националните знамена на двете страни преди началото на разговора. На разговора от страна на КНДР присъстваха министърът на външните работи Чо Сон Хей, маршалът на Кореиската народна армия Пак Чен Чон, министърът на националната отбрана Канг Сун Нам и други официални лица. От руска страна присъстваха министърът на външните работи Сер-



гей Лавров, вицепремиерът и министър на промишлеността и търговията Денис Мантров, министърът на отбраната Сергей Шойгу и други официални лица.

Путин сърдечно приветства Ким Чен Ун за повторното му посещение в Русия в една значима година, отбелязваща 75-ата годишнина от основаването на КНДР и от установяването на дипломатически отношения между Русия и КНДР. Като още веднъж благодари на Путин за поканата на делегацията на КНДР във важен момент и за сърдечното гостоприемство от началото на посещението, Ким Чен Ун каза, че е доволен от по-подробното и по-задълбочено разбиране на реалността и бъдещето на Русия като космическа сила при посещението на космодрума Восточни. Последователна позиция на правителството на КНДР е да отдава изключително значение на отношенията между КНДР и Русия и неизменно да развива традицията на приятелство с дълбоки корени, каза той, изразявайки убеждението, че посещението ще издигне отношенията на сътрудничество между две държави на ново по-високо ниво. Ръководителите на двете страни обсъдиха въпросите за по-нататъшното развитие на отношенията на приятелство и сътрудничество и повишаване на взаимното доверие чрез задълбочаване на многостранния обмен в различни области, включително посещения на високо ниво между двете страни.

По време на разговорите е имало широк и задълбочен обмен на мнения по важни въпроси от взаимен интерес. И съгласие да положат съвместни усилия за непрекъснато разширяване на всеобхватните и конструктивни двустранни отношения. След разговорите на двете делегации се проведе среща на четири очи между Ким Чен Ун и Путин. Ким Чен Ун оцени високо, развитието на отношенията между двете страни в съответствие със стремежите и желанията на двата народа и на принципите на приятелство, добросъседство и взаимно уважение. Ръководителите на КНДР и Русия обмениха задълбочени мнения относно забележителните успехи и опита в конструктивното сътрудничество, натрупани във всички области на политиката, икономиката, отбраната и културата. Те обсъдиха важните въпроси и непосредствените задачи за сътрудничество, възникващи при защитата на суверенитета и интересите на двете страни, мира и

сигурността в региона и света и международната справедливост чрез по-нататъшно укрепване на стратегическото и тактическо сътрудничество между двете страни и разширяване на взаимната подкрепа на общия фронт за осуетяване на военните заплахи и провокации на империалистите. Двамата постигнаха задоволително споразумение и консенсус на възгледите. Разговорите преминаха в другарска и конструктивна атмосфера.

# Годишнина от създаването на Корейската трудова партия



През тази години корейския народ ще отбележи 78 години от създаването на ръководната политическа партия в КНДР. Корейската трудова партия е основана на 10 октомври, 34 чучхе (1945 г.) от президента Ким Ир Сен. Партията поведе революцията и строителството на социализма в Корея, към победа, на основата на идеите и под ръководството на президента Ким Ир Сен и председателя Ким Чен Ир.

Корейската трудова партия е ядрото и авангардният отряд на работническата класа и другите трудови маси, които са здраво обединени организационно и идеологически с Ким Ир Сен и Ким Чен Ир като свои вечни лидери и под ръководството на уважавания другар Ким Чен Ун днес.

Това е революционна партия на работническата класа, масова партия на трудещите се, която е пуснала дълбоки корени сред работниците, селяните, интелектуалците и всички трудещи се, които се борят най-активно за победата на делото на социализма. Като авангард на най-прогресивните сили в народа тя

представлява и защитава интересите на целия корейския народ. Партията е политическата ръководна организация и щаб на революцията, който ръководи политическата, икономическата, военната, културната и всички други дейности в страната.

Поставянето интересите на народа на първо място е основен принцип който следва партията. Тя последователно се придържа към интересите на работническата класа в строителството на социализма и в ръководството на революцията и запазва своята национална идентичност.

Външната политика на партията се основава на идеите за независимост, мир и приятелство. Партията се стреми към укрепване на солидарността с антиимпериалистическите сили, към развиване на добросъседски и приятелски отношения с другите държави, към противопоставяне на империалистическата агресия и война, към постигане на независимост и мир в света и развитие на световното социалистическо движение.

Днес, оглавявана от уважавания генерален секретар Ким Чен Ун, Корейската трудова партия ръководи борбата на корейския народ за победа на делото на социализма под знамето на идеите на Ким Ир Сен и Ким Чен Ир.

# 75 години под знамето чучхе

**За участие в международния интернет-семинар**

## **„Чучхейска Корея – 75 години самостоятелност, справедливост и защита на мира“**

Скъпи приятели, другари и участници в днешния семинар,

Изразявам искреното си вълнение пред всички Вас, че в днешния бурен, наситен със съдбоносни събития свят Корейската трудова партия, водена от велики ръководители, пълководци и стратегии, строи Корейската народно-демократична република като процъфтяваща държава вече 75 години, доказвайки предимствата на социализма от корейски образец. Сплотявайки корейския народ под знамето чучхе, вождовете на революцията изградиха прекрасни революционни традиции и приемственост, в духа на които възпитават младежи и девойки, верни на революцията и притежаващи всички умения на самотвержени революционни бойци. Подобрявайки живота на трудовите маси целенасочено и системно, развивайки в тях чувството на собственици и стопани на революцията, изграждайки ги като свободолюбиви, независими личности, носещи отговорност за съдбата и бъдещето на своята Родина, тези вождове разкриха светли перспективи и широк път за развитие на следващите поколения.

Сплотени около партията и ръководени от велики хора, корейските трудещи се отбелязват 75 години самостоятелно развитие на нацията, 75 години справедливост в обществените отношения и 75 години традиции в самостоятелната защита и отстояване на свободата и мира. Техният пример е факел на

свободата, осветяващ пътя на прогреса пред другите народи и даващ кураж на разколебаните да тръгнат по него смело напред, загърбвайки колониалното си минало, робските зависимости, зверската експлатация, системното ограбване и всички свои страхове. На корейското знаме с кръвта на героите и с потта на свободния труд е изписано „**Смелост, смелост и пак смелост!**“. И благодарение на смелостта днес Корейската народно-демократична република е сред най-свободните, мирни и щастливи страни по света. За разлика от онези, другите страни, които приеха да слугуват на империалистите. И резултатът от чийто слугинаж е, че техните народи и до днес продължават да се гърчат в нищета и в разруха, жертви са на войни, жертви са на епидемии и странни болести, жертви са на системно, варварско ограбване, жертви са на психологическото изнудване от своите правителства, медии и „работодатели“, жертви са на ежедневни лъжи и манипулации от всякакъв характер.

За разлика от тях чучхейска Корея гордо развява червеното знаме, не отстъпва и крачка от своите принципи и смело, много смело строи социализма по чучхейски образец. Корейските успехи рязко контрастират с катастрофите на други големи и малки народи, които в миналото се присмиваха и посрещаха с грубо недоверие корейската философия, корейската социална теория и корейската социалистическа практика.

Чии вождове днес са покрити със слава и чии – убивани, охулвани и тъпкани в калта?

Чии народи страдат? Чии народи са ограбвани, експлоатирани и въвлечени в поредната война?

Чии страни са давени от болести, корупция и демографска катастрофа? Корея – страната на утринната свежест, Корея – страната на пълководците от планината Пекту, Корея – страната на идеите чучхе, не е сред тях.

И да, корейският народ не е сред губещите, корейските вождове са на върха на величието, а Корейската трудова партия продължава и ще продължава да управлява!

Каква по-грандиозна илюстрация на корейските успехи? Какво по-грандиозно свидетелство за правотата на корейския път? И какви по-грандиозни доказателства за уродливата обреченост

на световната върхушка и на нейните покорни слуги, от тяхното безсилие пред непреодолимия устрем на корейските вождове и на Корейската трудова партия, водещи своя народ от победа към победа, от успех към успех и... не към световно господство, а към световно величие?

Да оставим имперските олигархии и техните васали да си блъскат главите по тези въпроси, докато с всяка измината секунда летят ускорително към своя крах. Такава е тяхната участ и не е работа на революционерите да ги спасяват. Вместо това в навечерието на 75-тата годишнина от основаването на Корейската народно-демократична република нека дружно запеем корейската песен, в която толкова вярно е казано: **„Нека страховците си вървят, ние ще защитим червеното знаме!“**

**Камен ТАСКОВ**



# Голям успех в развитието на стратегическите сили на КНДР

*Беше проведено изпитане на междуконтинентална балистична ракета от нов тип*

В съобщение на Корейската централна новинарска агенция (КЦНА) от 13 юли 2023 се казва: „Генералното ракетно бюро на КНДР проведе на 12 юли изпитание на нов тип междуконтинентална балистична ракета тип „Хвасон-18“, която ще е основната оръжейна система на стратегическите сили на страната.

Създаването на тази ракета е част от усилията за защита сигурността на републиката и на регионалния мир. Изпитанието беше проведено по решение на Централната военна комисия на Корейската трудова партия в опасен период, когато напрежението и конфронтацията на Корейския полуостров и в региона достигна до ядрена криза, надхвърляща нивото от ерата на Студената война, в резултат на безпрецедентните военни провокации на САЩ и техните васални сили срещу КНДР.

Настоящата ситуация, в която безразсъдните опити за конфронтация на САЩ и Южна Корея, ще доведат до нова поредица от ядрени кризи на Корейския полуостров и в Североизточна Азия, изисква КНДР да укрепва своята способност да възпира политическите и военни провокации на враждебните сили с физическа сила. Изпитанието на новата ракета е насочено към понататъшното развитие на стратегическите ядрени сили на Републиката и в същото време служи като сурово предупреждение към тези, които се опитват да заплашват КНДР.

**Ким Чен Ун, генерален секретар на Корейската трудова партия и президент по Държавните работи на КНДР, лично ръководи изпитанието, което имаше за цел да потвърди техническата и оперативната надеждност на новата оръжейна**

**система.** С оглед на сигурността на съседните страни на първата степен на ракетата беше зададен стандартен режим на полет, а на втората и третата степен режим на полет за достигане максимална височина. Изпитанието не оказа отрицателно въздействие върху сигурността на съседните страни. Ракетата достигна максимална височина от 6 648,4 км и прелетя разстояние от 1 001,2 км за 4 491 секунди, преди да падне точно в предварително зададения район, в международни води, на Източно Корейско море. Напълно бяха доказани техническите данни, надеждността и военната полезност на новата стратегическа оръжейна система.

Изразявайки голямо задоволство от резултатите от изпитанието, уважаемият другар Ким Чен Ун посочи, че този успех демонстрира мощта на КНДР и е важна стъпка в развитието на стратегическите сили на страната. Отбелязвайки, че настоящата нестабилна ситуация на Корейския полуостров изисква по-енергични усилия за прилагане на линията за укрепване на силите за възпиране на ядрена война, той поясни отново, че няма да има промяна и колебание в стратегическата линия и политика на партията и правителството на КНДР за ускорено развитието на по-модерни, ефективни и надеждни оръжейни системи.

Той потвърди също, че ще бъдат предприети цяла серия от по-мощни военни мерки, дотогава докато американските импе-



риалисти и южнокорейските марионетни предатели признаят срамното поражение на безполезната си враждебна политика към КНДР и се откажат от нея. Той постави нови задачи пред сектора на националната отбранителна наука за динамично развитие на стратегическите ядрени сили на КНДР.

Ким Чен Ун сърдечно поздравя и благодари на всички учени и техници в областта на националната отбрана, за големия успех в изпитанието на новата стратегическа оръжейна система в навечерието на 70-ата годишнина от деня на победата във войната, която великият корейски народ спечели, като разби напълно мита за „могъществото“ на империалистите от САЩ.

Хвасон-18 е тристепенна междуконтинентална балистична ракета с твърдо гориво. По предварителни оценки нейната маса е около 60 тона, дължината – над 20 метра, а бойната част е с тегло над един тон.

**На 12 юли беше проведено нейното второ успешно изпитание.** Първото изпитание, което беше също успешно, беше проведено на 13 април тази година. Двете последователни успешни изпитания означават, че ракетата или вече постъпва на въоръжение или това предстои в много близко бъдеще. При второто изпитание бяха демонстрирани максималните възможности на ракетата. Достигната беше височина от над 6 600 километра по траектория за максимална височина, което означава далечина на полета над 15 000 километра по траектория за максимална далечина на полета.

Ракетата е разположена на високопроходим колесен транспортър с девет оси, който служи и като пускова установка. На кадрите показани по корейската телевизия се вижда как транспортърът се движи по грунтов път, спира и издига контейнера с ракета във вертикално положение, след което следва така наречения „студен“ или „минометен“ старт. Ракетата се изстрелва от контейнера без работещ двигател и на определена височина ракетния двигател се включва. След това следват кадри от разделянето на трите степени и изображение на земята от максималната достигната височина.

**Успешното изпитание на 12 юли означава, че КНДР вече разполага с три типа междуконтинентални балистични ра-**

кети, които могат да достигнат всяка точка на територията на САЩ – Хвасон-15, Хвасон-17 и новата Хвасон-18. За разлика от Хвасон-15 и 17, които използват течено гориво, новата ракета е с твърдо гориво, което осигурява някои предимства по отношение възможността за транспортиране по пътища без твърда настилка и готовност за незабавно изстрелване. Според някои експерти Хвасон-18 както Хвасон-17 ще има разделяща се бойна част с няколко бойни блока.

**Людмил КОСТАДИНОВ**